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ОЛИМПИАДА ПО ХИМИИ 

районный/муниципальный тур, 12 февраля 2022 года, IX-ый класс 

Решения и схема оценивания 

Сумма 100 б. 

Задание Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы Всего баллов 

за задание 

Тест 1. Наименьшее число валентных электронов содержит атом:  
a) кальция 

 
0,5 б. 

10 б. 

2. Для простых веществ характерны следующие типы химической 

связи: c) ковалентная неполярная и металлическая 
 

0,5 б. 

3. Какой из перечисленных неметаллов образует наибольшее число 

водородных соединений? a) углерод 
 

0,5 б. 

4. В процессе поиска философского камня немецкий алхимик Хенниг 

Бранд открыл химический элемент, который светится в темноте. 

Этот элемент получил название: c) фосфор 

 

 
0,5 б. 

5. Какие вещества состоят из атомов одного и того же химического 

элемента? b) алмаз и графит 
 

0,5 б. 

6. Какой элемент проявляет в сложных соединениях только 

отрицательную степень окисления:  e) фтор 
 

0,5 б. 

7. В хлорной воде содержатся: b) HClO и d) HCl 
За каждый правильный ответ 0,5 б. 

0,5 б.  2 

= 1 б. 

8. Число атомов, содержащихся в 6,72 л (н.у.) водорода, равно:  
d) 3,6121023 

 
1 б. 

9. Масса осадка, образующегося при взаимодействии 1,5 г иодида 

натрия с 2,7 г нитрата серебра равна: b) 2,35 г 
 

1 б. 

10. Восстановите левую часть в следующих уравнениях химических 

реакций: 

a) Fe3O4 + 8HCl = 2FeCl3 + FeCl2 + 4H2O 
b) 4FeCl2 + O2 + 4HCl = 4FeCl3 + 2H2O 
c) Fe3O4 + CO = 3FeO + CO2 

d) 3Fe + 4H2O  
𝑡
⇒ Fe3O4 + 4H2 

За каждое правильное уравнение 1 б. 

 

 

1 б.  4 = 

4 б. 

 

Задание Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы Всего баллов за 

задание 

Задача 1 1. 𝑲𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒  
𝒕
⇒  𝑯𝑪𝒍 +  𝑲𝑯𝑺𝑶𝟒 

Принимается и  𝟐𝑲𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒  
𝒕
⇒  𝟐𝑯𝑪𝒍 +  𝑲𝟐𝑺𝑶𝟒 

 

2 б. 

15 б. 

2. Белое кристаллическое вещество 𝑨 −𝑲𝑪𝒍 2 б. 

3. Бесцветный газ B с резким запахом –  𝑯𝑪𝒍 – хлороводород. 
При растворении хлороводорода в воде образуется раствор 

соляной кислоты. 

 

2 б. 

4. 𝟐𝑲𝑴𝒏𝑶𝟒 + 𝟏𝟔𝑯𝑪𝒍 = 𝟓𝑪𝒍𝟐 + 𝟐𝑴𝒏𝑪𝒍𝟐 + 𝟐𝑲𝑪𝒍 + 𝟖𝑯𝟐𝑶 3 б. 

5. Газ 𝑪 − 𝑪𝒍𝟐 
2 б. 

6. 𝟔𝑲𝑶𝑯+ 𝟑𝑪𝒍𝟐  
𝒕
⇒  𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑 + 𝟓𝑲𝑪𝒍 + 𝟑𝑯𝟐𝑶 2 б. 

7. 𝟐𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑  
𝒕,   катализатор
⇒           𝟐𝑲𝑪𝒍 + 𝟑𝑶𝟐 

или 𝟒𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑  
𝒕
⇒  𝑲𝑪𝒍 + 𝟑𝑲𝑪𝒍𝑶𝟒 (в отсутствии катализатора) 

 

 

2 б. 
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Задание Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы Всего баллов за 

задание 

Задача 2 
Допустим (𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 𝒙 моль; (𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 𝒚 моль  
Тогда: 

𝑚(𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 𝟐𝟒𝟔𝒙 г;𝑚(𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 𝟐𝟓𝟎𝒚 г 
(𝑀𝑔) = 𝒙 моль;  (𝐶𝑢) = 𝒚 моль 
𝑚(𝑀𝑔) = 𝟐𝟒𝒙 г;  𝑚(𝐶𝑢) = 𝟔𝟒𝒚 г 

1 б. 

 
1 б. 
1 б. 
1 б. 

20 б. 

Если массовые доли магния и меди в смеси кристаллогидратов 

одинаковы, следовательно 𝟐𝟒𝒙 =  𝟔𝟒𝒚, соответственно 𝒙 ∶ 𝒚 =
 𝟐, 𝟔𝟔𝟕 ∶ 𝟏, откуда 𝒙 =  𝟐, 𝟔𝟔𝟕𝒚 

 

 
4 б. 

Соотношение масс кристаллогидратов равно: 
𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟐𝟒𝟔𝒙 ∶ 𝟐𝟓𝟎𝒚 

𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟔𝟓𝟔, 𝟎𝟖𝟐𝒚 ∶ 𝟐𝟓𝟎𝒚 
𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟐, 𝟔𝟐𝟒 ∶ 𝟏 

 

 
 

 
4 б. 

𝑚(раствора) = 100 + 246𝑥 + 250𝑦 (г) 1 б. 

𝜔%(𝑀𝑔
2+) =  

24𝑥

100 + 246𝑥 + 250𝑦
 ∙  100% = 1% 

24 ∙ 2,667𝑦

100 + 246 ∙ 2,667𝑦 + 250𝑦
= 0,01 

откуда 𝑦 = 0,018, соответственно 𝑥 = 0,048 

 

 

 

 

 
3 б. 

Следовательно:  

(𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 0,048 моль; (𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 0,018 моль 

𝑚(𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 𝟐𝟒𝟔𝒙 г = 11,808 г 

𝑚(𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 𝟐𝟓𝟎𝒚 г = 4,5 г 

𝒎(смеси) = 𝟏𝟏, 𝟖𝟎𝟖 г + 𝟒, 𝟓 г = 𝟏𝟔, 𝟑𝟎𝟖 г  

 

1 б. 

1 б. 

1 б. 

1 б. 

Ответ: 𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟐, 𝟔𝟐𝟒 ∶ 𝟏;  

 𝒎(смеси) = 𝟏𝟔, 𝟑𝟎𝟖 г. 

За правильное решение задачи любым другим способом будет 

выставлен максимальный балл. 

Задание Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы Всего баллов за 

задание 

Задача 3 
Уравнения реакций: 

2𝑁𝑎𝑁𝑂3
2 моль

=
2𝑁𝑎𝑁𝑂2
2 моль

+ 
𝑂2

1 моль
   (𝟏) 

2𝐴𝑔𝑁𝑂3
2 моль

𝑡
⇒

2𝐴𝑔

2 моль
+
2𝑁𝑂2

2 моль
+ 

𝑂2

1 моль
    (𝟐) 

 

3 б. 

25 б. 

Допустим (𝑁𝑎𝑁𝑂3) = 𝒙 моль; (𝐴𝑔𝑁𝑂3) = 𝒚 моль  
Тогда, согласно уравнению (1) (𝑁𝑎𝑁𝑂2) = 𝒙 моль;  (𝑂2) =
𝟎, 𝟓𝒙 моль. Согласно уравнению (2) (𝐴𝑔) = 𝒚 моль;  (𝑁𝑂2) =
𝒚 моль;  (𝑂2) = 𝟎, 𝟓𝒚 моль 
Соответственно: 𝑚(𝑁𝑎𝑁𝑂3) = 𝟖𝟓𝒙 г;  𝑚(𝑁𝑎𝑁𝑂2) = 𝟔𝟗𝒙 г 

𝑚(𝐴𝑔𝑁𝑂3) = 𝟏𝟕𝟎𝒚 г;  𝑚(𝐴𝑔) = 𝟏𝟎𝟖𝒚 г 

 

5 б. 
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По условию задачи, при прокаливании масса твердого вещества 

уменьшается в 1,382 раза: 
𝟖𝟓𝒙 + 𝟏𝟕𝟎𝒚

𝟔𝟗𝒙 +  𝟏𝟎𝟖𝒚
= 𝟏, 𝟑𝟖𝟐 

 

2 б. 

Согласно условию, выделяется 2,8 л (н.у.) газа. 

(газа) =  
𝟐, 𝟖 л

𝟐𝟐, 𝟒 л моль⁄
= 𝟎, 𝟏𝟐𝟓 моль 

Следовательно, 𝟎, 𝟓𝒙 + 𝒚 + 𝟎, 𝟓𝒚 = 𝟎, 𝟏𝟐𝟓 

 

4 б. 

Решая систему уравнений: 

{

𝟖𝟓𝒙 + 𝟏𝟕𝟎𝒚

𝟔𝟗𝒙 +  𝟏𝟎𝟖𝒚
= 𝟏, 𝟑𝟖𝟐

𝟎, 𝟓𝒙 + 𝟏, 𝟓𝒚 = 𝟎, 𝟏𝟐𝟓

 

получаем: 𝒙 = 𝟎, 𝟏 и 𝒚 = 𝟎, 𝟎𝟓 

 

5 б. 

Соответственно, (𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟎, 𝟏 моль;  (𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟎, 𝟎𝟓 моль 

𝒎(𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟖, 𝟓 г;  𝒎(𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟖, 𝟓 г 2 б. 

𝒎(исходной смеси) = 𝟏𝟕 г 

𝝎(𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎%;  𝝎(𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎% 2 б. 

После промывания водой и высушивания продуктов разложения 

(𝑁𝑎𝑁𝑂2, 𝐴𝑔), остается серебро, которое не растворяется в воде: 
𝒎(𝑨𝒈) = 𝟏𝟎𝟖𝒚 г = 𝟓, 𝟒 𝒈 

2 б. 

Ответ: 𝝎(𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎%;  𝝎(𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎%;𝒎(𝑨𝒈) = 𝟓, 𝟒 г  

За правильное решение задачи любым другим способом будет 

выставлен максимальный балл. 

Задание Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы Всего баллов за 

задание 

Задача 4 
1. Определяем количество вещества (моль) газа в сосуде. 

Масса 1 моль оксида углерода(IV) равна 44 г. 

Масса 1 моль аргона равна 40 г. 

Разница масс 1 моль CO2 и 1 моль Ar равна: 

∆𝑚 (1 моль) = 44 − 40 = 4 г 

Согласно условию разница масс составляет: 
∆𝑚 (𝑥 моль) = 422 − 420 = 2 г 

Следовательно: для 1 моль ........... ∆𝑚 = 4 г 

 для x моль ........... ∆𝑚 = 2 г 

откуда x = 0,5 моль 

В сосудах находится по 0,5 моль газа. 

 

2 б. 

2 б. 

 

2 б. 

2 б. 

 

 

2 б.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 б. 

30 б. 

2. Рассчитываем массу сосуда. 

𝑚(𝐶𝑂2) = 0,5 моль ∙ 44 г моль⁄ = 22 г 

𝑚(сосуда) = 422 г − 22 г = 400 г 

или: 𝑚(𝐴𝑟) = 20 г; 𝑚(сосуда) = 400 г 

 
2 б. 

 

3 б. 

 

 

 

5 б. 
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3. Определяем объем сосуда. 
Объем сосуда равен объему CO2 или Ar (газы не обладают 

собственной формой и объемом и занимают весь объем сосуда, в 

котором находятся). В сосуде содержится 0,5 моль газа, 

следовательно: 
𝑽(сосуда) = 𝟎, 𝟓 моль ∙ 𝟐𝟐, 𝟒 л моль⁄ = 𝟏𝟏, 𝟐 л 

 

 
 

 

5 б. 

4.  Определяем молярную массу неизвестного газа. 
В равных объемах различных газов, взятых при 

одинаковых температурах и давлениях, содержится одно 

и то же количество молекул, соответственно, одинаковое 

количество вещества. Следовательно, объемные доли 

газов в смеси, содержащей аргон и неизвестный газ, 

равны мольным долям газов в этой смеси.  
Если в сосуде содержится 0,5 моль газов и объемная доля 

аргона в смеси равна 50%, смесь содержит 0,25 моль Ar и 

0,25 моль неизвестного газа. 
𝑚(𝐴𝑟) = 0,25 моль ∙ 40 г моль⁄ = 10 г 
𝑚(газ) = 417 г − 400 г − 10 г = 7 г 

𝑴(газ) =  
𝟕 г

𝟎, 𝟐𝟓 моль
= 𝟐𝟖 г моль⁄  

 
 
 
 
 
 

 
4 б. 

 

2 б. 
2 б. 

 

2 б. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 б. 

Ответ:  𝑽(сосуда) = 𝟏𝟏, 𝟐 л; 𝑴(газ) =  𝟐𝟖  г моль⁄  

За правильное решение задачи любым другим способом будет 

выставлен максимальный балл. 

 

 


